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Kantonsrat

Sitzung des Kantonsrats

Die Mitglieder des Kantonsrats werden auf Donnerstag, 22. Mai 2025, 9.00 
Uhr, und Freitag, 23. Mai 2025, 9.00 Uhr, ins Rathaus in Sarnen zu einer 
Sitzung einberufen.

Zur Behandlung gelangen nachstehende Geschäfte:

I.  Wahlen 

1. Staatsanwaltschaft 
 Berichterstatter der Rechtspflegekommission (RPK) Peter Krummenacher, Sarnen 

a. Wahl einer Staatsanwältin oder eines Staatsanwalts für den Rest der 
Amtsdauer bis 2026 (15.25.51)

b. Wahl einer Oberstaatsanwältin oder eines Oberstaatsanwalts sowie 
einer Oberjugendanwältin oder eines Oberjugendanwalts für den Rest 
der Amtsdauer bis 2026 (15.25.61)

II.  Gesetzgebung

2. Revision Bildungsgesetz (22.24.08); zweite Lesung
 Kommissionspräsidentin Annemarie Schnider, Sachseln

3. Nachtrag zum Einführungsgesetz zum Bundesgesetz zum Krankenversi-
cherungsgesetz (22.25.01); zweite Lesung

 Kommissionspräsidentin Petra Rohrer-Stimming, Sachseln

4. Spitalgesetz (22.25.02)
 Kommissionspräsident Branko Balaban, Sarnen

5. Nachtrag Kantonalbankgesetz (22.25.03)
 Kommissionspräsident Daniel Blättler, Kerns

III.  Verwaltungsgeschäfte

6. Amtsbericht über die Rechtspflege 2024 (32.25.01) 
 Präsidentin der Rechtspflegekommission (RPK) Veronika Wagner-Hersche, Kerns

7. Geschäftsbericht des Regierungsrats und Staatsrechnung 2024 
(32.25.02/33.25.01)

 Präsident der Geschäfts- und Rechnungsprüfungskommission (GRPK) Martin Hug, 
Alpnach

 Präsidentin der Rechtspflegekommission (RPK) Veronika Wagner-Hersche, Kerns

8. Rechenschaftsbericht und Jahresrechnung des Kantonsspitals Obwal-
den 2024 (33.25.02)

 Kommissionspräsident Marcel Jöri, Alpnach
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9. Geschäftsbericht und Jahresrechnung der Obwaldner Kantonalbank 
(OKB) 2024 (33.25.03) 

 Kommissionspräsident Daniel Blättler, Kerns

10. Geschäftsbericht und Jahresrechnung des Elektrizitätswerks Obwalden 
2024 (33.25.04)

 Kommissionspräsident Dominik Imfeld, Sarnen

11. Tätigkeitsbericht der Datenschutzbeauftragten 2024 (32.25.03)
 Berichterstatter der Rechtspflegekommission (RPK) Peter Lötscher, Sarnen

12. Kredit für eGovernment-Portal Basisdienstleistungen für Kanton und 
Gemeinden (34.25.02)

 Kommissionspräsident Stefan Flück, Kerns

IV.  Parlamentarische Vorstösse

13. Interpellation betreffend Eigentümerstrategie des EWO (54.25.02)
 Kantonsrat Patrick Matter, Alpnach, und Kantonsrat Tim Vogler, Sarnen

14. Interpellation betreffend Nein zu höheren Steuern beim Bezug der Vor-
sorgegelder (54.25.03)

 Kantonsrat Marius Küchler, Kerns

15. Interpellation betreffend Standortstrategie (54.25.05)
 Kantonsrätin Franziska Kathriner, Sarnen

Sarnen, 20. März 2025 Im Namen der Ratsleitung
 Ratssekretariat des Kantonsrats

Die Sitzungen des Kantonsrats sind öffentlich.
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Regierungsrat und Staatskanzlei

Obwaldner Landeswallfahrt nach Einsiedeln. Dienstag, 13. Mai 2025

Die Obwaldner Landeswallfahrt nach Einsiedeln findet gemäss Absprache 
mit der Wallfahrtsleitung des Klosters Einsiedeln sowie dem Dekanat des 
Kantons Obwalden und dem Pilgerleiter am Dienstag, 13. Mai 2025 statt.

Programm in Einsiedeln

08.45 Uhr Ankunft in Einsiedeln mit Car oder Zug.

09.20 Uhr Besammlung der Kinder mit Pfarreibegleitung vor dem Haupt-
portal und gemeinsamer Einzug zu den reservierten Plätzen 
vorne in der Kirche. (Die Kinder dürfen auch neben den Eltern 
den Gottesdienst besuchen, aber bitte die reservierten Plätze 
freihalten).

09.30 Uhr Einzug der Regierung und der Seelsorger in die Klosterkirche.

 Pilgermesse gestaltet durch die Pfarrei Kerns.

 Anschliessend an den Gottesdienst Grusswort von Landam-
mann Christian Schäli an die Pilgergemeinschaft.

13.45 Uhr Besammlung der Erstkommunikanten beim Marienbrunnen 
und besonderes Programm gemäss Pfarreibegleitung.

14.00 Uhr Zwei Angebote für Erwachsene:

 Pilgerandacht mit Segen für die Landeswallfahrtspilger im Ora-
torium. (= früher Studentenkapelle: Zugang durch die Kloster-
kirche ganz vorne links, eine Etage höher).

 Führungen Barockbibliothek oder Klosterkirche in 3 Gruppen; 
Treffpunkt bei der Hofpforte. Anmeldung bei allen OW-Pfarr-
ämtern.

15.30 Uhr Abschiedsgebet bei der Gnadenkapelle; Segnung der Wall-
fahrtsandenken.

Anschliessend Rückfahrt mit Car oder Zug.

Hin- und Rückfahrt
Für die Wallfahrt wird ein Carangebot bereitgestellt (gem. Abfahrtszeiten). 
Den Bahnbenützern stehen die fahrplanmässigen Züge zur Verfügung.

Car-Anmeldung (unbedingt erforderlich)
Anmeldungen sind bis Freitag, 2. Mai 2025 an das Pfarramt der Wohnge-
meinde zu richten. Die Koordination erfolgt über das nachstehende Carun-
ternehmen.
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Koch Reisen AG, Giswil Tel. 041 675 11 79

Car Abfahrtsorte mit Abfahrtszeiten:
Obsee/Seilbahn 06.20 Uhr Flüeli/Post 06.40 Uhr
Lungern/Kirche 06.25 Uhr Sachseln/Werkhof 06.50 Uhr
Kaiserstuhl/Hotel 06.35 Uhr Stalden/Post 06.45 Uhr
Giswil/Bahnhof 06.40 Uhr Melchtal/Post 06.30 Uhr
Giswil/Schulhaus 06.50 Uhr St. Niklausen/Post 06.45 Uhr
Grossteil/Kreisel 06.55 Uhr Kerns/Post 06.55 Uhr
Wilen/Forst 06.50 Uhr Kägiswil/Kreuzstr. Adler 07.10 Uhr
Wilen/Post 06.55 Uhr Alpnach Dorf/Kirche 07.10 Uhr
Sarnen/Busbahnhof 07.00 Uhr Alpnachstad/Bahnhof 07.15 Uhr

Fahrkosten mit Car ab allen Abfahrtsorten im Sarneraatal:
Erwachsene Fr. 36.–
Kinder Fr. 24.–

SBB z.B.
Luzern ab 07.39 Uhr (1x Umsteigen)
Einsiedeln ab 16.11 Uhr (1x Umsteigen bis Luzern)
 16.24 Uhr  (2x Umsteigen bis Luzern)
 17.11 Uhr (1x Umsteigen bis Luzern) 

Für die Teilnehmenden aus Engelberg organisiert das Pfarramt Engelberg die 
Pilgerfahrt gemäss besonderer Ausschreibung der Pfarrei.

Sarnen, 10. April 2025   Dekanat und Staatskanzlei

Finanzdepartement

Finanzverwaltung. Mitteilung Sicherstellungsverfügung

Verfügung betreffend Sicherstellung von Steuerforderungen

Schuldner:  Halter Otto, geb. 14.10.1960, unbekannter Aufenthalt im Ausland

Gläubiger:  Kanton Obwalden

Vertreter:  Finanzverwaltung Obwalden, Abt. Steuerbezug,  
 St. Antonistrasse 4, 6060 Sarnen

Forderung
CHF 522.15 zuzüglich 5.00% Verzugszins seit 01.07.2022

Forderungsgrund
Kantons- und Gemeindesteuern 2020
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Sachverhalt
Gestützt auf Art. 257 des Steuergesetzes des Kantons Obwalden (GDB 
641.4) kann die für das Inkasso zuständige Verwaltungsstelle eine Sicher-
stellung der Steuer verlangen, wenn Steuerpflichtige keinen Wohnsitz in der 
Schweiz haben oder die geschuldete Steuer samt Zinsen und Kosten nach 
den Umständen als gefährdet erscheint.

Verfügung
Halter Otto hat den Betrag von CHF 522.15, zuzüglich Verzugszins, in Geld, 
durch Hinterlegung sicherer marktgängiger Wertschriften, Bankbürgschaften 
oder Bankgarantie innert 20 Tagen sicherzustellen. Die Sicherstellung ist in-
nert der gesetzten Frist gegenüber der Abteilung Steuerbezug zu belegen.

Rechtsmittel
Gegen die Sicherstellungverfügung kann innert 30 Tagen nach Eröffnung 
bei der kantonalen Steuerrekurskommission Rekurs erhoben werden. Die 
Beschwerdeschrift muss einen Antrag und eine Begründung enthalten; Be-
weismittel sind beizulegen oder, wo dies nicht möglich ist, genau zu bezeich-
nen. Die Beschwerde hemmt die Vollstreckung der Sicherstellungsverfügung 
nicht (Art. 258 StG).

Sarnen, 24. April 2025 Finanzverwaltung
 Abt. Steuerbezug

Sicherheits- und Sozialdepartement

Rechtsberatung

Unentgeltliche Rechtsberatung des Anwaltverbandes im Kanton Obwalden:

lic. iur. Daniela Burch, Rechtsanwältin und Notarin, Krummenacher Rechts-
anwälte und Notare AG, Sarnerstrasse 3, 6064 Kerns, Tel. 041 660 18 31.

Beratung: Donnerstag, 1. Mai 2025, 14.00 bis 18.00 Uhr in Kerns.

Die Konsultation kann für eine halbe Stunde ohne Schriftverkehr in Anspruch 
genommen werden. Voranmeldung notwendig.

Sarnen, 24. April 2025  Sicherheits- und Sozialdepartement

Anwaltskommission. Erteilung Anwaltspatent

Gemäss Entscheid der Anwaltskommission Obwalden vom 16. April 2025 
wird gestützt auf Art. 6 Abs. 1 BGFA (Bundesgesetz über die Freizügigkeit 
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der Anwältinnen und Anwälte vom 23. Juni 2000 [BGFA; SR 935.61]) und 
aufgrund der bestandenen Anwaltsprüfungen folgender Person das An-
waltspatent erteilt:

MLaw Mirjam Aeschbach, Jahrgang 1994, von Burg/AG

Sarnen, 23. April 2025 Die Präsidentin der Anwaltskommission 

Notariatskommission. Erlöschen der Beurkundungsbefugnis

Gemäss Entscheid der Notariatskommission des Kantons Obwalden vom 
12. März 2025 ist gestützt auf Art. 8 Abs. 1 lit. a des Gesetzes über die öf-
fentliche Beurkundung vom 30. November 1980 (BeurkG; GDB 210.3) die 
Beurkundungsbefugnis folgender Person infolge Verzichts per 19. Novem-
ber 2024 erloschen:

Name, Titel Jahrgang Heimatort Geschäftsadresse

Nathalie Staub-Jütz 1981 Arth SZ Anwaltsbüro & Notariat 
MLaw, RA   Trudy Abächerli
   Melchaazopf 5
   6074 Giswil

Sarnen, 15. April 2025 Die Präsidentin der Notariatskommission

Strassenverkehr. Signalisation «Höchstgewicht 28t» und «Höchst-
geschwindigkeit 10 km/h» auf der Mettlenbrücke, Grafenort/
Wolfenschiessen

Auf Antrag der Gemeinden Engelberg und Wolfenschiessen wird aufgrund 
des mangelhaften Zustandes der Mettlenbrücke die Signalsation «Höchst-
gewicht 28t» (SSV 2.16) und «Höchstgeschwindigkeit 10 km/h» (SSV 2.30) 
bewilligt. Sie wird beidseits der Mettlenbrücke angebracht. 

Gegen diese Verkehrsanordnung kann innert 20 Tagen seit der Veröffentli-
chung beim Regierungsrat des Kantons Obwalden, Staatskanzlei, Postfach, 
6060 Sarnen, Beschwerde erhoben werden. Die Beschwerde hat einen An-
trag und dessen Begründung zu enthalten. Sie ist im Doppel einzureichen.

Einer allfälligen Beschwerde wird aus Gründen der Verkehrssicherheit in An-
wendung von Art. 68 Abs. 1 des Staatsverwaltungsgesetzes die aufschie-
bende Wirkung entzogen. Die Verfügung tritt per sofort in Kraft.

Sarnen, 17. April 2025 Sicherheits- und Sozialdepartement
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Volkswirtschaftsdepartement

Grundbuchbereinigung Sarneraatal. Kraftloserklärungsverfahren 
von vermissten Altgülten

Die nachstehend aufgeführten Altgülten werden vermisst:
Gemeinde Kerns

OW #1706287 v-1 Publikaton Amtsblatt Kraftloserklärung Altgülten vom April 2025.DOCX 

Grundbuchbereinigung Sarneraatal. Kraftloserklärungsverfahren von vermissten Altgülten 
 

Die nachstehend aufgeführten Altgülten werden vermisst: 
 
Gemeinde Kerns 
 

 

Betrag: 
Fr. 

 

Unterpfand: 
Flurname, 

Grundstück / GB-Nr. 

 

Grundbuchakten: 
letzter registrierter 
Gläubiger 

 

 

Gültenprotokoll: 
Errichtung / 

Protokoll 

 

Grundbuchakten: 
heutiger 
Grundeigentümer 

193.15 Windeggli, 
299 / III 56 

Fritz von Rotz 
Weidli 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 32151 
30.08.1834, 

Bd. III, Nr. 143, 
Fol. 417 

Pius von Rotz 
Siebeneichstrasse 10 
6064 Kerns 
 

1)714.28 
1)750.00 
1)741.90 
1)121.43 
2)749.41 

 

Windegg, 
300 / III 57 

1) Werner von Rotz 
   Windegg 
   6064 Kerns 

2) Josef Durrer-Durrer 
   Windegg 
   6064 Kerns 

Altgült Nr. 32172 
13.03.1848 

Bd. III, Nr. 140, 
Fol. 407,409,419, 
Bd. VI, Fol. 134 

 

Gesamteigentümer: 
-  Josef Gottfried Durrer 
   Siebeneichstrasse 28 
   6064 Kerns 
-  Marlies Durrer-Ettlin 
   Siebeneichstrasse 28 
   6064 Kerns 

156.17 
285.71 

 

Höchi Siebeneich, 
307 / III 52 

Lina Michel-Durrer 
Höchi, Kerns 

Altgült Nr. 32127 
11.11.1711, 

Bd. III, Nr. 136, 
Fol. 397-400, 

Bd. VI, Fol. 160 

Bruno Ettlin 
Gisigenstrasse 2 
6064 Kerns 

2'500.00 Oberhübeli, 
318 / III 31 

Josefa Durrer-Durrer 
geb. 02.02.1858 

Namengült Nr. 32075 
20.11.1914 

 

Anton Josef Durrer 
Siebeneichstrasse 13 
6064 Kerns 

148.00 Hostett Siebeneich 
328 / III 10 

Johann Albert Bucher-
Kiser 
Siebeneichstrasse 18 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 31924 
25.08.1860, 

Bd. III, Nr. 106, 
Fol. 323,324,326, 

327,422 

Marcel Bucher 
Siebeneichstrasse 18 
6064 Kerns 

100.00 Berg, 
329 / III 1 

Albert Spichtig 
Siebeneichstrasse 22 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 31832 
26.03.1932, 

Bd. III, Nr. 95, 
Fol. 286-289 

Albert Spichtig 
Siebeneichstrasse 22 
6064 Kerns 

879.76 
773.16 
334.10 

Etschibrunnen, 
334 / III 7 

Niklaus Durrer-Durrer 
Etschibrunnen 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 32287 
24.05.1963, 

Bd. III, Nr. 107, 
Fol. 328,330.332 

Erwin Durrer 
Etschistrasse 2 
6064 Kerns 

163.29 
205.70 
179.62 

Hostettli Siebeneich, 
336 / III 62 

Robert u. Teresia  
Ettlin-von Rotz 
Etschistrasse 1a 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 20950 
16.05.1943, 

Bd. III, Nr. 111, 
Fol. 341 

Rolf Ettlin 
Etschistrasse 1b 
6064 Kerns 

540.00 Etschi, 
350 / III 20 
351 / III 20 

1387 / III 20 

Seraphina Ettlin-Vogler 
Rietli 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 32330 
24.08.1768, 

Bd. III, Nr. 116, 
Fol. 356,357 

Franz Alois Vogler 
Etschistrasse 4 
6064 Kerns 

642.00 
2'960.00 
2'500.00 

Etschi, 
353 / III 19 

Erwin Durrer 
Etschistrasse 2 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 32329 
10.11.1797, 

Bd. III. Nr. 118, 
Fol. 360,438 

Erwin Durrer 
Etschistrasse 2 
6064 Kerns 
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600.00 
2'500.00 

Neumatt, 
393 / I.168 

Walter Röthlin 
Schneggenhubel 2 
6064 Kerns 
 

Altgült Nr. 31778 
07.01.1894, 

Bd. I, Nr. 135, 
Fol. 216 

Josef Balthasar Röthlin 
Rollboden 1 
6064 Kerns 

1'240.00 
4'500.00 
4'500.00 
4'500.00 
4'500.00 

Acher Dorf, 
404 / I.1 

Oswald Durrer 
Stanserstrasse 19 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 32324 
14.02.1859, 
Bd. I, Nr. 1, 

Fol. 1+2 

Oswald Durrer 
Stanserstrasse 19 
6064 Kerns 

500.00 
119.05 
142.86 
571.43 

1'000.00 
1'000.00 

Chalitbrunnen, 
437 / III 16 

Reto Bünter 
Chüeniberg 1 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 32689 
28.12.1936, 

Bd. III, Nr. 114, 
Fol. 352+353 

Reto Bünter 
Chüeniberg 1 
6064 Kerns 

1'200.00 
1'200.00 

Chüeniberg, 
440 / III 22 

Mathilda Christina 
Bünter-Durrer 
Chüeniberg 1 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 32238 
09.07.1936, 

Bd. III, Nr. 119, 
Fol. 363 

Reto Bünter 
Chüeniberg 1 
6064 Kern 

357.14 
485.18 
214.29 
400.00 
695.00 
695.00 
695.00 
695.00 
695.00 

Ried Wisserlen, 
452 / IV 3 
559 / IV 3 

Miteigentümer: 
A: Walter Windlin 
    Stanserstrasse 117 
    6064 Kerns 
B: Eduard Windlin 
    Stanserstrasse 117 
    6064 Kerns 

Altgült Nr. 32379 
27.11.1789, 
Bd. III, Nr. 2, 

Fol. 8-12,  
Bd. VI, Fol. 47, 

152,153 

Miteigentümer: 
A: Walter Windlin 
    Stanserstrasse 117 
    6064 Kerns 
B: Eduard Windlin 
    Stanserstrasse 117 
    6064 Kerns 

123.00 Hostettli Siebeneich, 
555 / III 58 

Gesamteigentümer: 
-   Rolf Ettlin 
    Etschistrasse 1b 
    6064 Kerns 
-   Sonja Hürlimann- 
    Ettlin, Rigistrasse 15 
    6314 Unteräger 

Altgült Nr. 20345 
22.09.1929, 

Bd. III, Nr. 110, 
Fol. 340 

Gesamteigentümer: 
-   Rolf Ettlin 
    Etschistrasse 1b 
    6064 Kerns 
-   Sonja Hürlimann- 
    Ettlin, Rigistrasse 15 
    6314 Unteräger 

723.00 
1'214.29 

857.14    

Wart, 
2713 

Werner Arnold Ettlin 
Melchtalerstrasse 7c 
6064 Kerns 

Altgült Nr. 32120 
07.08.1860, 

Bd. III, Nr. 135, 
Fol. 392-394 

Meiteigentümer: 
A: Thomas Anton  
     Blättler, Wart 1 
     6064 Kerns 
B:  Karin Blättler-Gisler 
     Wart 1 
     6064 Kerns 

 
Ein/e allfällige/r Besitzer/in von vorgenannten Altgülten wird aufgefordert, sich innert sechs Monaten 
(vom 24.04.2025 bis 24.10.2025) bei der Grundbuchbereinigung Sarneraatal, St. Antonistrasse 4, 
6060 Sarnen, zu melden und die Forderung unter Vorweisung der Titel geltend zu machen, ansonst 
die Kraftloserklärung verfügt wird (Art. 33 Bereinigungsverordnung vom 26. Oktober 2016; GDB 
213.51). 
 
Sarnen, 24. April 2025                                                 Grundbuchbereinigung Sarneraatal 
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Berufs- und Weiterbildungszentrum BWZ 

Die vollständige Übersicht und ausführliche Informationen zu unseren Kursen sowie die Mög-
lichkeit der Onlineanmeldung finden Sie auf unserer Website www.weiterbildung.bwz-ow.ch 
Gerne beraten wir Sie telefonisch: Telefon 041 666 64 86 
Montag, Mittwoch, Donnerstag 08.00 – 11.30 Uhr, 13.30 – 17.00 Uhr 

Hauswirtschaft 
Die modulare, bäuerliche und hauswirtschaftliche Ausbildung bietet Ihnen die Möglichkeit, be-
rufsbegleitend Ihre Kompetenzen in den Bereichen Haushalt, Gesellschaft und Landwirtschaft 
zu erweitern. 
Aus dem vielfältigen Modulangebot stellen Sie Ihr eigenes, auf Ihre Bedürfnisse und Interes-
sen zugeschnittenes Ausbildungsprogramm zusammen. 
Mit dem Besuch von neun Pflichtmodulen und zwei Wahlmodulen haben Sie die Möglichkeit, 
sich für die Zulassung zur Berufsprüfung Bäuerin vorzubereiten. 
Die Übersicht aller Module sowie detaillierte Beschriebe finden Sie auf unserer Website: 
www.weiterbildung.bwz-ow.ch 

Kosten 
Die detaillierten Kosten finden Sie auf unserer Internetseite unter "Dokumente zum Herunter-
laden". Der Bund unterstützt eine Weiterbildung mit eidgenössischer Prüfung am Ende der 
Ausbildung mit einem Beitrag von 50 %, maximal Fr. 9'500.00 des Schulgeldes. 
Die Preise gelten für das laufende Schuljahr. Preisanpassungen während der Ausbildung sind 
möglich. 
 

Informationsabend 

H 12509b 
Informationsabend 

Joller-Graf Barbara 
Dienstag, 13.05.2025 
19.30 – 21.00 Uhr 
Aula BWZ Giswil 

Pflicht- und Wahlmodule 
H 22511 
Landwirtschaftliche Buchhaltung 
Version 2016 

Müller-Kilchenmann Susanne 
Dienstag, 19.08.2025 – 04.11.2025 
08.30 – 11.45 Uhr 

H 22512 
Reinigungstechnik und Textilpflege 
Version 2023 

Halter Marlene 
Dienstag, 19.08.2025 – 13.01.2026 
13.15 – 16.30 Uhr 

H 22513 
Gartenbau 2. Teil 
Version 2023 

Ming Daniela 
Donnerstag, 21.08.2025 – 16.10.2025 
08.30 – 11.45 Uhr 

H 22514 
Produkteverarbeitung 
Version 2022 

Joller-Graf Barbara 
Donnerstag, 21.08.2025 – 18.12.2025 
13.15 – 16.30 Uhr 

H 22516 
Landwirtschaftliches Recht 
Version 2021 

Müller-Kilchenmann Susanne 
Donnerstag, 11.09.2025 – 22.01.2026 
08.30 – 11.45 Uhr 

H 22517 
Ernährung und Verpflegung 1. Teil 
Version 2022 

Joller-Graf Barbara 
Dienstag, 11.11.2025 – 03.03.2026 
08.30 – 13.00 

H 22528 
Grundlage Willkommen auf dem Bauernhof 
Version 2017 

Joller-Graf Barbara 
Freitag, 12.09.2025 – 07.11.2025 
08.30 – 16.30 Uhr 

H 22529 
Spezialisierung Direktvermarktung 
Version 2017 

Joller-Graf Barbara 
Freitag, 12.09.2025 – 31.10.2025 
08.30 – 16.30 Uhr 

H 12618 
Familie und Gesellschaft 
Version 2023 

Joller-Graf Barbara 
Donnerstag, 08.01.2026 – 23.04.2026 
13.15 – 16.30 Uhr 
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Die modulare, bäuerliche und hauswirtschaftliche Ausbildung bietet Ihnen die Möglichkeit, be-
rufsbegleitend Ihre Kompetenzen in den Bereichen Haushalt, Gesellschaft und Landwirtschaft 
zu erweitern. 
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Version 2023 
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13.15 – 16.30 Uhr 
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Version 2023 
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Version 2023 

Ming Daniela 
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Version 2022 
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Version 2021 
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Version 2022 
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Donnerstag, 08.01.2026 – 23.04.2026 
13.15 – 16.30 Uhr 

 

Haus- und Landwirtschaftliche Kurse 
H 251163i 
Jogurt, Quark und Co – Milchprodukte aus eige-
ner Küche 

Joller-Graf Barbara 
Dienstag, 06.05.2025 
Donnerstag, 08.05.2025 
18.00 – 21.00 Uhr 

H 251163j 
Menüs zum Vorbereiten 

Joller-Graf Barbara 
Dienstag, 27.05.2025 
18.30 – 22.00 Uhr 

H 25263a 
Sauerkraut, Sauerrüben, Kimchi und Co. - Fer-
mentieren von Gemüse 

Joller-Graf Barbara 
Montag, 22.09.2025 
19.00 – 22.00 Uhr 

 
 
 
Sprachen 
 
Wir bieten Sprachkurse in Englisch, Französisch, Italienisch und Spanisch sowie Deutsch-
kurse für Fremdsprachige an. 
 
Es ist uns wichtig, dass Sie einen Ihrem Sprachniveau entsprechenden Kurs besuchen. Wir 
beraten Sie gerne telefonisch. 
 
Sofern freie Plätze vorhanden sind, ist die Anmeldung auch nach Anmeldeschluss möglich. 
 
Die detaillierten Kursausschreibungen des laufenden Semesters finden Sie auf unserer Web-
seite. 
 
Nähere Infos auf unserer Website: www.weiterbildung.bwz-ow.ch. 
 
Deutsch 
Das BWZ-Obwalden bietet je nach Nachfrage Abend-, Morgen- und Tageskurse an. Auf unse-
rer Website finden Sie Einstufungstests der Niveaus A1, A2 und B1. 
Wir bieten auch Abendkurse in Engelberg an. 
 
Niveau 
A1 Grundstufe 
A2 Mittelstufe I 
B1 Mittelstufe II 
B2 Mittelstufe III 

H 12620 
Landwirtschaftliche Betriebslehre 
Version 2021 

Dissler Christoph 
Donnerstag, 29.01.2026 – 18.06.2026 
08.30 – 11:45 Uhr 

H 12621 
Gartenbau 1.Teil 
Version 2023 

Ming Daniela 
Dienstag, 10.03.2026 – 23.06.2026 
08.30 – 11:45 Uhr 

H 12623 
Haushaltführung 
Version 2022 

Halter Marlene 
Dienstag, 17.03.2026 – 02.06.2026 
13.15 – 16.30 Uhr 

H 12624 
Ernährung und Verpflegung 2.Teil 
Version 2022 

Joller-Graf Barbara 
Donnerstag, 19.03.2025 – 25.06.2026 
08.30 – 16.30 Uhr 

H 12626 
Einführung in die Rindviehhaltung 
Version 2019 

Müller-Kilchenmann Susanne 
Freitag, 09.01.2026 – 27.03.2026 
08.30 – 11.45 Uhr 

H 12627 
Kleintierhaltung 
Version 2018 

Willi Marcella 
Freitag, 09.01.2026 – 27.03.2026 
13.15 – 16.30 Uhr 
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Haushaltführung 
Version 2022 

Halter Marlene 
Dienstag, 17.03.2026 – 02.06.2026 
13.15 – 16.30 Uhr 

H 12624 
Ernährung und Verpflegung 2.Teil 
Version 2022 

Joller-Graf Barbara 
Donnerstag, 19.03.2025 – 25.06.2026 
08.30 – 16.30 Uhr 

H 12626 
Einführung in die Rindviehhaltung 
Version 2019 

Müller-Kilchenmann Susanne 
Freitag, 09.01.2026 – 27.03.2026 
08.30 – 11.45 Uhr 

H 12627 
Kleintierhaltung 
Version 2018 

Willi Marcella 
Freitag, 09.01.2026 – 27.03.2026 
13.15 – 16.30 Uhr 

 

Haus- und Landwirtschaftliche Kurse 
H 251163i 
Jogurt, Quark und Co – Milchprodukte aus eige-
ner Küche 

Joller-Graf Barbara 
Dienstag, 06.05.2025 
Donnerstag, 08.05.2025 
18.00 – 21.00 Uhr 

H 251163j 
Menüs zum Vorbereiten 

Joller-Graf Barbara 
Dienstag, 27.05.2025 
18.30 – 22.00 Uhr 

H 25263a 
Sauerkraut, Sauerrüben, Kimchi und Co. - Fer-
mentieren von Gemüse 

Joller-Graf Barbara 
Montag, 22.09.2025 
19.00 – 22.00 Uhr 

 
 
 
Sprachen 
 
Wir bieten Sprachkurse in Englisch, Französisch, Italienisch und Spanisch sowie Deutsch-
kurse für Fremdsprachige an. 
 
Es ist uns wichtig, dass Sie einen Ihrem Sprachniveau entsprechenden Kurs besuchen. Wir 
beraten Sie gerne telefonisch. 
 
Sofern freie Plätze vorhanden sind, ist die Anmeldung auch nach Anmeldeschluss möglich. 
 
Die detaillierten Kursausschreibungen des laufenden Semesters finden Sie auf unserer Web-
seite. 
 
Nähere Infos auf unserer Website: www.weiterbildung.bwz-ow.ch. 
 
Deutsch 
Das BWZ-Obwalden bietet je nach Nachfrage Abend-, Morgen- und Tageskurse an. Auf unse-
rer Website finden Sie Einstufungstests der Niveaus A1, A2 und B1. 
Wir bieten auch Abendkurse in Engelberg an. 
 
Niveau 
A1 Grundstufe 
A2 Mittelstufe I 
B1 Mittelstufe II 
B2 Mittelstufe III 
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Berufs- und Weiterbildungszentrum BWZ 

Die vollständige Übersicht und ausführliche Informationen zu unseren Kursen sowie die Mög-
lichkeit der Onlineanmeldung finden Sie auf unserer Website www.weiterbildung.bwz-ow.ch 
Gerne beraten wir Sie telefonisch: Telefon 041 666 64 86 
Montag, Mittwoch, Donnerstag 08.00 – 11.30 Uhr, 13.30 – 17.00 Uhr 

Hauswirtschaft 
Die modulare, bäuerliche und hauswirtschaftliche Ausbildung bietet Ihnen die Möglichkeit, be-
rufsbegleitend Ihre Kompetenzen in den Bereichen Haushalt, Gesellschaft und Landwirtschaft 
zu erweitern. 
Aus dem vielfältigen Modulangebot stellen Sie Ihr eigenes, auf Ihre Bedürfnisse und Interes-
sen zugeschnittenes Ausbildungsprogramm zusammen. 
Mit dem Besuch von neun Pflichtmodulen und zwei Wahlmodulen haben Sie die Möglichkeit, 
sich für die Zulassung zur Berufsprüfung Bäuerin vorzubereiten. 
Die Übersicht aller Module sowie detaillierte Beschriebe finden Sie auf unserer Website: 
www.weiterbildung.bwz-ow.ch 

Kosten 
Die detaillierten Kosten finden Sie auf unserer Internetseite unter "Dokumente zum Herunter-
laden". Der Bund unterstützt eine Weiterbildung mit eidgenössischer Prüfung am Ende der 
Ausbildung mit einem Beitrag von 50 %, maximal Fr. 9'500.00 des Schulgeldes. 
Die Preise gelten für das laufende Schuljahr. Preisanpassungen während der Ausbildung sind 
möglich. 
 

Informationsabend 

H 12509b 
Informationsabend 

Joller-Graf Barbara 
Dienstag, 13.05.2025 
19.30 – 21.00 Uhr 
Aula BWZ Giswil 

Pflicht- und Wahlmodule 
H 22511 
Landwirtschaftliche Buchhaltung 
Version 2016 

Müller-Kilchenmann Susanne 
Dienstag, 19.08.2025 – 04.11.2025 
08.30 – 11.45 Uhr 

H 22512 
Reinigungstechnik und Textilpflege 
Version 2023 

Halter Marlene 
Dienstag, 19.08.2025 – 13.01.2026 
13.15 – 16.30 Uhr 

H 22513 
Gartenbau 2. Teil 
Version 2023 

Ming Daniela 
Donnerstag, 21.08.2025 – 16.10.2025 
08.30 – 11.45 Uhr 

H 22514 
Produkteverarbeitung 
Version 2022 

Joller-Graf Barbara 
Donnerstag, 21.08.2025 – 18.12.2025 
13.15 – 16.30 Uhr 

H 22516 
Landwirtschaftliches Recht 
Version 2021 

Müller-Kilchenmann Susanne 
Donnerstag, 11.09.2025 – 22.01.2026 
08.30 – 11.45 Uhr 

H 22517 
Ernährung und Verpflegung 1. Teil 
Version 2022 

Joller-Graf Barbara 
Dienstag, 11.11.2025 – 03.03.2026 
08.30 – 13.00 

H 22528 
Grundlage Willkommen auf dem Bauernhof 
Version 2017 

Joller-Graf Barbara 
Freitag, 12.09.2025 – 07.11.2025 
08.30 – 16.30 Uhr 

H 22529 
Spezialisierung Direktvermarktung 
Version 2017 

Joller-Graf Barbara 
Freitag, 12.09.2025 – 31.10.2025 
08.30 – 16.30 Uhr 

H 12618 
Familie und Gesellschaft 
Version 2023 

Joller-Graf Barbara 
Donnerstag, 08.01.2026 – 23.04.2026 
13.15 – 16.30 Uhr 
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rer Website finden Sie Einstufungstests der Niveaus A1, A2 und B1. 
Wir bieten auch Abendkurse in Engelberg an. 
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A1 Grundstufe 
A2 Mittelstufe I 
B1 Mittelstufe II 
B2 Mittelstufe III 
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Lektionen 
Folgende Anzahl Lektionen pro Woche haben wir im Angebot: 
1x2 Lektionen (Abendkurse) 
2x2 Lektionen (Abendkurse) 
4x3 Lektionen (Tageskurse) 
 
Kosten 
Eine Lektion kostet Fr. 15.50 
Auf Wunsch kann in Raten bezahlt werden. 
Für Teilnehmende, welche im Kanton Obwalden wohnhaft sind und Status F, B, C oder 
Schweizer Bürger sind, werden die Deutschkurse von Alphabetisierung bis B2 am BWZ Ob-
walden, bei einer Präsenz von mind. 80%, finanziell zu 70% vom Kanton unterstützt. 
 
Englisch 
Niveau 
A1 Grundstufe 
A2 Mittelstufe I 
B1 Mittelstufe II 
B2 Mittelstufe III 
 
Lektionen 
2 Lektionen pro Woche 
 
Nähere Informationen finden Sie auf unserer Website www.weiterbildung.bwz-ow.ch. 
 
Französisch 
Niveau 
A1 Grundstufe 
A2 Mittelstufe I 
B1 Mittelstufe II 
B2 Mittelstufe III 
 
Lektionen 
2 Lektionen pro Woche 
 
Nähere Informationen finden Sie auf unserer Website www.weiterbildung.bwz-ow.ch. 
 
Italienisch 
Niveau 
A1 Grundstufe 
A2 Mittelstufe I 
B1 Mittelstufe II 
B2 Mittelstufe III 
 
Lektionen 
2 Lektionen pro Woche 
 
Nähere Informationen finden Sie auf unserer Website www.weiterbildung.bwz-ow.ch. 
 
 
Spanisch 
Niveau 
A1 Grundstufe 
A2 Mittelstufe I 
B1 Mittelstufe II 
B2 Mittelstufe III 
 
Lektionen 
2 Lektionen pro Woche 
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Lektionen 
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Spanisch 
Niveau 
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Lektionen 
2 Lektionen pro Woche 
 
Nähere Informationen finden Sie auf unserer Website www.weiterbildung.bwz-ow.ch. 
 

Grundkompetenzen für Erwachsene 
 
Erwachsene, die Mühe mit Lesen, Schreiben, Rechnen und der PC-Nutzung haben, können 
seit vergangenem Jahr Bildungsgutscheine für Grundkompetenzkurse einlösen. Ab sofort ist 
dies auch am BWZ-Obwalden in Sarnen möglich. 
 
Nähere Informationen finden Sie auf www.einfach-besser.ch/obwalden 
 

GK 12501 
Grundkenntnisse Computer 

Dominik Röllin 
Montag, 12.05.2025 – 23.06.2025 
18.00 – 20.30 Uhr 

 
 

 
Vorbereitungskurs "Staatsbürgerliche Grundkenntnisse" 

E 22451 
Kurs "Staatsbürgerliche Grundkenntnisse" 

05.05. – 23.06.2025 
jeweils 19.00 – 21.00 Uhr Fr. 280.00 

E 22451 
Kurs "Staatsbürgerliche Grundkenntnisse" 

13.10. – 24.11.2025 
jeweils 19.00 – 21.00 Uhr Fr. 280.00 

 
 
 
Sarnen, 24. April 2025 Berufs- und Weiterbildungszentrum BWZ 
 Grundacherweg 6, 6060 Sarnen 
 www.weiterbildung.bwz-ow.ch 
 bwz.wb@ow.ch 
 Tel. 041 666 64 86 

Vorbereitungsabend "Sprachstandanalyse" 

Sprachstandanalyse Vorbereitungsabend 
Durchführung bei mind. fünf Anmeldungen 

05.05.2025 
18.15 – 20.15 Uhr 

Sprachstandanalyse Vorbereitungsabend 
Durchführung bei mind. fünf Anmeldungen 

15.10.2025 
18.15 – 20.15 Uhr 

Nähere Informationen finden Sie auf unserer Website www.weiterbildung.bwz-ow.ch. 
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Bau- und Raumentwicklungsdepartement

Baugesuche und Sonderbewilligungen

Nachstehende Baugesuche werden gemäss Art. 29 Abs. 2 der Verordnung 
zum Baugesetz vom 7. Juli 1994 (BauV) während zehn Tagen bei den betref-
fenden Gemeindekanzleien öffentlich aufgelegt.

Gleichzeitig werden die benötigten Sonderbewilligungen angezeigt.

Einsprachen gegen die beantragte Baubewilligung oder gegen die Sonder-
bewilligungen sind bis
7. Mai 2025 (Fristenstillstand Gerichtsferien)
schriftlich und begründet, im Doppel an den betreffenden Einwohner-
gemeinderat einzureichen (Art. 31, 36 und 37 BauV).

Sarnen

Gesuchsteller/in: Adrian Müller, Kernmatt 1, Kägiswil 
Bauvorhaben: Umbau und energetische Sanierung Wohnhaus, Neu-

bau Parkplätze und Photovoltaikanlage auf Stalldach
Ort: Parzellen 1327 und 850, Schwanderstrasse 6, Stalden 
Zonen: Landwirtschaftszone 
Naturgefahren: Gefahrenzonen HM1 und Ss3
Schutzgebiete: Landschaftsschutzgebiet Giglen-Kirchhofen

Gesuchsteller/in: IG Fahrweg Leitimatt-Sonnmatt, vertreten durch Silvio 
Rohrer, Leitimatt 4, Stalden 

Bauvorhaben: Befestigung landwirtschaftlicher Fahrweg 
Ort: Parzellen 1455, 1447 und 1456, Leitimatt-Sonnmatt, 

Stalden 
Zonen: Landwirtschaftszone 
Schutzgebiete: Landschaftsschutzgebiet Gassen-Moosacher

Gesuchsteller/in: Korporation Schwendi, Schwanderstrasse 25, Stalden 
Bauvorhaben: Sanierung Brücke 
Ort: Parzelle 1449, Schlierentalstrasse-Grabenmettlen, 

Stalden 
Zonen: Wald
Naturgefahren: Gefahrenzonen HM und Ue
Schutzgebiete: Bundesinventar der Landschaften und Naturdenkmäler 

von nationaler Bedeutung (BLN Nr. 1608) Flyschland-
schaft Hagleren-Glaubenberg-Schlieren

Sonderbewilligung: Raumplanerische Ausnahmebewilligung
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Gesuchsteller/in: Arthur und Trudi Abächerli-Halter, Goldmattweg 7b, 
Sarnen

Bauvorhaben: Neubau Garage mit Photovoltaikanlage 
Ort: Parzelle 2176, Goldmattweg 7b, Sarnen 
Zonen: Zweigeschossige Wohnzone A 
Naturgefahren: Gefahrenzone Ue1
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au

Gesuchsteller/in: Yvonne Burch und Adrian Truttmann, Oberwilerstrasse 
60, Wilen 

Bauvorhaben: Umbau Wohnhaus und Neubau Carport 
Ort: Parzelle 4000, Oberwilerstrasse 56, Wilen 
Zonen: Dorfzone 
Naturgefahren: Gefahrenzone Ue2
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au

Gesuchsteller/in: Beat und Beatrice Sidler-Gisler, Hostett 3, Wilen 
Bauvorhaben: Erstellen Photovoltaik-Hangflächenanlage 
Ort: Parzelle 3513, Hostett 3, Wilen 
Zonen: Zweigeschossige Wohnzone B
Naturgefahren: Gefahrenzone Ue0
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au und Ao

Sachseln

Gesuchsteller/in: Patrick Berwert-Gasser, Chilchweg 8a, Flüeli-Ranft 
Bauvorhaben: Erweiterung Gartensitzplatz
Ort: Parzelle 2277, Chilchweg 8 a, Flüeli-Ranft
Zone: Wohnzone 2 Geschosse (W2)
Schutzgebiet: Gewässerschutzbereich Au

Gesuchsteller/in: Margrit Rohrer-Wälti, Brünigstrasse 60, Sachseln 
Bauvorhaben: Installation einer innen aufgestellten Luft-Wasser-
 Wärmepumpe
Ort: Parzelle 210, Brünigstrasse 60, Sachseln 
Zone: Wohn- und Gewerbezone 3-4 Geschosse (WG 3-4)
Schutzgebiete: Ortsbildschutz, Gewässerschutzbereich Au

Gesuchsteller/in: Ursula Blumenauer-Laicher, Allmendstrasse 23, 
 Sachseln 
Bauvorhaben: Sanierung des Sichtschutzes
Ort: Parzellen 1629 und 1631, Allmendstrasse 23, Sachseln 
Zone: Wohnzone 2 Geschosse (W2)



528 Amtsblatt Nr. 17, 24.04.2025

Alpnach

Gesuchsteller/in: Pilatus-Therm Invest AG, Brünigstrasse 2, Alpnach
Bauvorhaben: Photovoltaikanlage auf dem Gewerbegebäude
Ort: Parzelle 1405, Neuheim, GB Alpnach
Zonen: Wohn- und Gewerbezone 3-Geschosse
Naturgefahren: Ue 2/7 gelb

Gesuchsteller/in: Dorfchäsi Wolfisberg AG, Alte Landstrasse 5, 
 Alpnach Dorf 
Bauvorhaben: Innere Sanierung und Umbau Wohnhaus
Ort: Parzelle Nr. 1423, Alte Landstrasse 5, Alpnach Dorf, 
 GB Alpnach 
Zonen: Kernzone 3
 Quartierplanpflicht
Naturgefahren: UE 2/4 blau 

Gesuchsteller/in: Larissa Bazelli, Untere Feldstrasse 16, Alpnach Dorf 
Bauvorhaben: Heizungssanierung mit Wärmepumpe und Tankdemon-

tage
Ort: Parzelle 1695, Untere Feldstrasse 16, Alpnach Dorf, 
 GB Alpnach
Zonen: Wohnzone 3-Geschosse
Naturgefahren: gelb 

Gesuchsteller/in: Christoph Hess, Sagengasse 7, Alpnach Dorf
Bauvorhaben: Neubau Sicht-, Windschutz mit Pergola
Ort: Parzelle 1428, Sagengasse 7, Alpnach Dorf, 
 GB Alpnach
Zonen: Wohnzone 3-Geschosse

Gesuchsteller/in: Gasser Dina und Adrian, Sonnmattstrasse 16, 
 Alpnach Dorf 
Bauvorhaben: Umbau bestehendes Oekonomiegebäude
 Neue Bodenplatte aus Beton, Ersatz Garagentor und 

Nebentür an der Westfassade, Ersatz der Eingangstür 
und Fenster an der Südfassade

Ort: Parzelle 1133, Hinterdorfstrasse 2, Alpnach Dorf, 
 GB Alpnach
Zonen: Wohn- und Gewerbezone 3-Geschosse
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au
Naturgefahren: Gelb 3
Sonder-
bewilligungen: Gewässerraumbewilligung
 Planungszone VSM Hofmätteli
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Lungern

Gesuchsteller/in: Bruno und Rahel Schallberger-Grossmann, Mülibacher-
strässli 8, Lungern

Bauvorhaben: Projektänderung Umgebungsgestaltung (nachträgliches 
Baugesuch)

Ort: Parzellen 76, 949, Zil, GB-Lungern
Zone: Landwirtschaftszone
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au
Naturgefahren: HM1, RP3

Gesuchsteller/in: Christian Imfeld, Hostettgasse 5, Lungern 
Bauvorhaben: Rückbau Remise, An- und Umbau Stall, Erstellung 

Siloballenlagerplatz, Eigenaushubverwertung
Ort: Parzellen 359, 360, 1106, Rietli, GB-Lungern
Zone: Landwirtschaftszone
 überlagerte Ortsbildschutzzone
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au
 Planungszone HW 2020, Freihaltezone
Naturgefahren: Ue1, MG0, Ls2, Ue, SS, HM
Bemerkungen Das Gesuch wird auch nach Art. 97 LwG und Art. 

12/12a NHG aufgelegt, für Organisationen beträgt die 
Einsprachefrist 30 Tage

Gesuchsteller/in: Melanie und Marco Blättler-Isenschmid,  
Breitenstrasse 37, Lungern

Bauvorhaben: Neubau Pergola, Erweiterung Gartensitzplatz
Ort: Parzelle 735, Breiten, GB-Lungern
Zone: Wohnzone A
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au
 Bodenbelastung Altbaugebiet
Naturgefahren: Ue1, MG0

Engelberg

Gesuchsteller/in: Kuster Generalunternehmungen AG, Buochserstrasse 
13, 6370 Stans

Bauvorhaben: Projektänderung Mehrfamilienhaus Wettiweg 7
Ort: Parzelle 348, Wettiweg 7, GB Engelberg
Zonen: GW3
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au
Naturgefahren: Ue2

Gesuchsteller/in: Lynda und Trevor Leighton, Alte Gasse 5, Engelberg
Bauvorhaben: Wintergarten-Ersatz und Balkonerweiterung
Ort: Parzelle 122, Alte Gasse 5, GB Engelberg 
Zonen: W3
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au
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Gesuchsteller/in: Cheryl und Guido Haller, Shoppe Hill, Dunsfold Godal-
ming, GU84LP Surrey (UK)

Bauvorhaben: Projektänderung: Ersatzneubau Einfamilienhaus
Ort: Parzelle 1178, Horbisstrasse 127, GB Engelberg
Zone: Landwirtschaftszone
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au
Naturgefahren: Naturgefahrenhinweise Ue und Lf
Sonderbewilligung: Raumplanerische Ausnahmebewilligung

Gesuchsteller/in: Einfache Gesellschaft Forderkunz und Eggimann, c/o 
Christian Forderkunz Schweizerhausstrasse 12, Engel-
berg

Bauvorhaben: Gebäudebeschriftung für Gewerbegebäude «Boden»
Ort: Parzelle 1645 (Baurecht 2583), Engelbergerstrasse 117, 

GB Engelberg
Zonen: Gewerbezone
Schutzgebiete: Gewässerschutzbereich Au

Kantonsstrasse K-04 Wilerstrasse, Sarnen. Abschnitt Müliberg bis 
Kurhaus. Verkehrsbehinderungen wegen Bau- und Belagsarbeiten

Ab 5. Mai 2025 wird die Wilerstrasse, Abschnitt Müliberg bis Kurhaus, erneu-
ert und ausgebaut. Während der Ausführung der Arbeiten wird der Verkehr 
einspurig geführt. Die Bauarbeiten dauern voraussichtlich bis Ende Novem-
ber 2025.

Wir bitten um Kenntnisnahme und danken für das Verständnis.

Kerns, 24. April 2025 Tiefbauamt
 Abteilung Strasseninspektorat

Gerichte

Entscheidmitteilung

Patrick Ferreira de Castro, Rua Carlos Charbel no 31, Cave A, 2735-020 
Agualva Cacém, Por-tugal, ohne Zustelldomizil in der Schweiz, wird als Be-
klagtem öffentlich mitgeteilt, dass das Kantonsgericht Obwalden am 15. Ap-
ril 2025 im Verfahren S 24/020/I einen Entscheid gefällt hat. Der Entscheid 
liegt, inkl. Eingaben der Gegenpartei vom 9., 14. und 15. April 2025 samt 
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Beilagen, ab sofort zu seinen Handen bei der Kanzlei des Kantonsgerichts 
Obwalden auf und gilt mit dieser Publikation als zugestellt (Art. 141 Abs. 2 
ZPO). 

Sarnen, 24. April 2025 Der Kantonsgerichtspräsident I

Gemeinde Sarnen

Einwohnergemeinde Sarnen. Ausbau Gemeindehaus und Neubau 
Multifunktionsgebäude sowie Neubau unterirdisches Parking Cher 
Nord, Brünigstrasse 160, 6060 Sarnen. Ausschreibung BKP 273.0 
Innentüren aus Holz

Die Einwohnergemeinde Sarnen eröffnet hiermit die freie Konkurrenz für den 
Ausbau des Gemeindehauses, den Neubau des Multifunktionsgebäudes 
sowie den Neubau des unterirdischen Parkings Cher Nord in Sarnen. Das 
Submissionsverfahren richtet sich nach den Bestimmungen der Interkan-
tonalen Vereinbarung über das öffentliche Beschaffungswesen (IVöB), dem 
Gesetz über das öffentliche Beschaffungswesen des Kantons Obwalden 
vom 27.11.2003 sowie den Ausführungsbestimmungen zum Submissions-
gesetz vom 06.01.2004. Der Auftrag untersteht dem Staatsvertragsbereich.

Eignungskriterien:
Jahresumsatz
- Der Jahresumsatz im Durchschnitt der letzten drei Jahre muss das Dop-

pelte des im Angebot vorgesehenen Auftragsvolumens betragen. Die Auf-
traggeberin behält sich vor, vor Auftragserteilung eine beglaubigte Bestä-
tigung der Jahresumsätze einzuholen.

Selbstdeklaration
- Bestätigung, dass die gesetzlichen Sozialabgaben fristgerecht bezahlt 

wurden, allfällige gesamtarbeitsvertragliche Bestimmungen eingehalten 
werden und keine Betreibungen hängig sind, die auf einen drohenden 
Konkurs des Anbieters schliessen lassen.

Zuschlagskriterien:
– Preis 60 %
– Qualität des Anbieters 20 %
– Qualität der Schlüsselpersonen 20 %

Bezug der Ausschreibungsunterlagen:
Die Unterlagen für die Ausschreibung können ab 25.04.2025 online unter 
www.simap.ch/de heruntergeladen werden. Es werden keine Unterlagen in 
Papierform zugestellt.
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Termin für schriftliche Fragen:
Fragen zur Ausschreibung und zum Leistungsumfang sind ausschliesslich 
schriftlich bis am 03.06.2025 an die Bauleitung (rt@reichlin-ag.ch) zu richten. 
Die Beantwortung der Fragen erfolgt in anonymisierter Form über www.si-
map.ch/de an alle angemeldeten Anbieter.

Abgabe Angebot:
Die Angebotsunterlagen sind bis am 09.06.2025, 11:00 Uhr, digital per Mail 
an folgende Mailadresse einzureichen: AK Bautreuhand: submission@akbth.
ch. Für den fristgerechten Eingang der Angebote sind die Anbieter selber 
verantwortlich. Das Angebot ist mit dem Vermerk «Ausbau Gemeindehaus 
Sarnen - Offerte BKP … Arbeitsgattung …» als Betreff einzureichen.

Offertöffnung:
Die Offertöffnung ist nicht öffentlich. Es wird ein Offertöffnungsprotokoll er-
stellt und allen Anbietern zugestellt.

Vergabeentscheid:
Die Auftragsvergaben sind per Ende Juni 2025 zu erwarten.

Rechtsmittelbelehrung:
Gegen diese Ausschreibung kann innert 20 Tagen, von der Publikation an 
gerechnet, beim Verwaltungsgericht des Kantons Obwalden, 6060 Sarnen, 
schriftlich Beschwerde eingereicht werden. Die Beschwerdeschrift ist im 
Doppel einzureichen. Sie muss einen Antrag und dessen Begründung ent-
halten.

Sarnen, 22. April 2025 Einwohnergemeinde

Gemeinde Sachseln

Einwohnergemeinde Sachseln. Gemeindeversammlung

Am Mittwoch, 21. Mai 2025, um 19:30 Uhr findet im Gemeindesaal Mattli 
eine Gemeindeversammlung statt.

Traktanden:

1. Genehmigung der Jahresrechnung 2024
2. Kredit und Vollmacht zu Lasten der Investitionsrechnung im Betrag von 

CHF 700’000.00 für die Sanierung und teilweise Verbreiterung der Dorni-
strasse mit Verbesserung der Einmündung in die Brünigstrasse 

3. Orientierungen und Fragerecht 
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Die Beschlussesanträge und die dazugehörigen Unterlagen liegen bis zur 
Gemeindeversammlung bei der Gemeindekanzlei (Planauflagezimmer) zur 
öffentlichen Einsichtnahme auf. Die Anträge des Gemeinderates sowie ei-
ne verkürzte Form der Rechnung werden als Beilage zum Informationsblatt 
«iisers Sachslä» allen Haushaltungen zugestellt. Weitere Exemplare können 
auf der Gemeindekanzlei nachbezogen werden.

Detaileinsichten in die Buchhaltung der Einwohnergemeinde können, soweit 
der Datenschutz und die Geheimhaltungspflicht nicht verletzt werden, bis 
zur Gemeindeversammlung während den ordentlichen Schalteröffnungszei-
ten auf der Finanzverwaltung vorgenommen werden.

Änderungsanträge sind für jedes Traktandum gesondert, spätestens eine 
Woche vor der Versammlung schriftlich und kurz begründet bei der Gemein-
dekanzlei einzureichen (Art. 18 Abstimmungsgesetz).

Jede Stimmbürgerin und jeder Stimmbürger ist berechtigt, dem Einwoh-
nergemeinderat zu Handen der Gemeindeversammlung Fragen von allge-
meinem Interesse in Bezug auf die Einwohnergemeinde zu stellen. Solche 
Fragen müssen spätestens eine Woche vor der Gemeindeversammlung 
schriftlich bei der Gemeindekanzlei eingereicht werden.

Sachseln, 24. April 2025 Einwohnergemeinderat

Katholische Kirchgemeindeversammlung

Am Mittwoch, 21. Mai 2025 findet im Anschluss an die Versammlung der 
Einwohnergemeinde im Gemeindesaal Mattli die Versammlung der Katholi-
schen Kirchgemeinde Sachseln statt.

Traktanden:

1. Genehmigung der Jahresrechnungen 2024
2. Wahl eines Mitglieds in den Kirchgemeinderat für den Rest der Amtsdau-

er 2024-2028 (Demission Toni von Ah)
3. Wahl des Vizepräsidiums für den Rest der Amtsdauer 2024-2026 (Demis-

sion Toni von Ah)
4. Wahl eines Mitglieds der Rechnungsprüfungskommission für den Rest 

der Amtsdauer 2024-2028 (Demission Lucia Omlin)
5. Wahl des Präsidiums der Rechnungsprüfungskommission für den Rest 

der Amtsdauer 2024 bis 2028 (Demission Lucia Omlin)
6. Vollmacht und Krediterteilung im Betrag von CHF 187’000.00 für die 

Erneuerung der Küche im Pfarreiheim und eine Entnahme von CHF 
100’000.00 aus dem «Fonds Eigenkapital der Kirchgemeinde»

7. Orientierungen und Fragerecht
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Die Jahresrechnungen 2024 mit dem Bericht der Rechnungsprüfungskom-
mission liegen – gleichzeitig mit den Unterlagen der Einwohnergemeinde – 
im Gemeindehaus (Planauflagezimmer) zur öffentlichen Einsichtnahme und 
zum Bezuge auf. Die Jahresrechnung der Kirchgemeinde ist auch auf der 
Webseite der Pfarrei unter http://www.pfarrei-sachseln.ch zu finden.

Änderungsanträge sind spätestens eine Woche vor der Versammlung 
schriftlich und kurz begründet bei der Kirchenverwaltung einzureichen (Art. 
18 Abstimmungsgesetz).

Sachseln, 10. April 2025  Kirchgemeinderat

Einwohnergemeinde Sachseln. Baumeisterarbeiten Werkleitungen 
Steinenstrasse

Ab Woche 17 (5. Mai 2025) werden an der Steinenstrasse Werkleitungsarbei-
ten (Baumeister) ausgeführt. Während der Ausführung der Arbeiten wird der 
Verkehr einspurig geführt. Die Baumeisterarbeiten dauern voraussichtlich 
bis Ende Juni 2025.

Die Einwohnergemeinde Sachseln behält sich vor, bei ungünstiger Witterung 
die Baumeisterarbeiten kurzfristig zu verschieben.

Wir bitten die Bevölkerung um Verständnis und um Beachtung der Signali-
sationen.

Sachseln, 24. April 2025 Einwohnergemeinderat

Gemeinde Giswil

Gemeinde Giswil. Gemeindeversammlung

Am Freitag, 16. Mai 2025, 20.00 Uhr, Kulturhalle/Turnhalle 1, findet die or-
dentliche Gemeindeversammlung statt mit folgenden

Traktanden

1. Wahl eines Mitglieds der Rechnungsprüfungskommission für den Rest 
der Amtsdauer 2022-2026

2. Wahl des Präsidiums der Rechnungsprüfungskommission für den Rest 
der Amtsdauer 2022-2026

3. Genehmigung der Rechnung 2024 der Einwohnergemeinde
4. Fragen und Orientierungen
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– Darlehenserlass Skilifte Mörlialp AG (Urnenabstimmung vom 29. Juni 
2025)

– Einführung schulergänzende Tagesstrukturen
– Erschliessung Burgmatt

Anschliessend Volksapéro

Die Beschlussanträge und die dazugehörigen Unterlagen liegen bis zur Ge-
meindeversammlung bei der Gemeindekanzlei öffentlich auf. Die ausführli-
che Rechnung steht zudem auf der Homepage als Download zur Verfügung 
(www.giswil.ch ➔ Politik ➔ Budget, Rechnung). Eine Zusammenstellung der 
Gemeinderechnung ist als Sonderbeilage dem INFO 1/2025 beigelegt.

Innert 10 Tagen nach Veröffentlichung der Traktandenliste können hundert 
Stimmberechtigte verlangen, ein bestimmtes Traktandum der Gemeinde-
versammlung an die Urne zu verweisen (Art. 24 Abs. 1 lit. d Ziff. 3 Abstim-
mungsgesetz).

Änderungsanträge zu Sachabstimmungen sind, für jedes Geschäft geson-
dert, spätestens eine Woche vor der Versammlung schriftlich und kurz be-
gründet bei der Gemeindekanzlei einzureichen (Art. 18 Abstimmungsgesetz).

Sachfragen von allgemeinem Interesse in Bezug auf Gemeindeangelegen-
heiten sind spätestens eine Woche vor der Versammlung schriftlich bei der 
Gemeindekanzlei einzureichen. Eine Diskussion findet nur statt, wenn dies 
auf Antrag der Mehrheit der Anwesenden der Gemeindeversammlung ver-
langt wird (Art. 3 Ziff. 2 Gemeindeordnung).

Giswil, 16. April 2025 Gemeinderat

Korporation Giswil. Frühlingskorporationsversammlung 2025

Donnerstag, 22. Mai 2025, 20.00 Uhr,  
Mehrzwecksaal 2/3, Sportplatzstrasse 25, Giswil

Traktanden

1. Wahl der Stimmenzähler

2. Wahlen:
2.1 Wahl des Korporationspräsidenten für die Amtsdauer 2025 bis 2026. 

Im Austritt mit Wiederwählbarkeit befindet sich Remo von Ah-Sigrist, 
Rüteli 8, Giswil.

2.2 Wahl des Korporationsvizepräsidenten für die Amtsdauer 2025 bis 
2026. Im Austritt mit Wiederwählbarkeit befindet sich Eugen Amgar-
ten-Imfeld, Hirseren 29, Giswil.
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2.3 Wahl der Revisionsstelle für das Rechnungsjahr 2025

3. Genehmigung der Jahresrechnung 2024 der Korporation Giswil

4. Infos
a. Lengegghütte
b. Nachfolgeregelung Geschäftsstellenleitung
c. Verabschiedung Betriebsleiter Forst/Revierförster André Halter

Die Jahresrechnung 2024 sowie die Erläuterungen dazu und die damit zu-
sammenhängenden, zur Information der Stimmbürgerinnen und Stimmbür-
ger notwendigen Unterlagen liegen ab sofort bis zur Frühlingskorporations-
versammlung auf der Geschäftsstelle der Korporation Giswil, Bahnhofplatz 
1, Giswil, zur Einsichtnahme auf.

Allfällige Änderungsanträge sind bis spätestens eine Woche vor der Früh-
lingskorporationsversammlung schriftlich und kurz begründet dem Korpora-
tionsrat, Bahnhofplatz 1, 6074 Giswil, einzureichen.

Die stimmberechtigten Korporationsbürgerinnen und Korporationsbürger 
von Giswil sind herzlich zur Teilnahme an der Frühlingskorporationsver-
sammlung mit anschliessendem Apéro eingeladen.

Giswil, 16. April 2025     Korprationsrat

Gemeinde Lungern

Einwohnergemeinde Lungern. Gemeindeversammlung

Die Einwohnergemeindeversammlung findet am 22. Mai 2025 um 20.00 Uhr 
in der Turnhalle Kamp statt. 

Traktanden

1. Wahl der Stimmenzähler
2. Genehmigung der Rechnung 2024
3. Orientierungen
4. Fragenbeantwortung

Die Beschlussanträge zu den Sachgeschäften und die dazugehörigen Unter-
lagen liegen bei der Gemeindekanzlei Lungern auf und können dort bezogen 
werden.

Änderungsanträge sind für jedes Traktandum gesondert, spätestens eine 
Woche vor der Versammlung schriftlich und kurz begründet bei der Gemein-
dekanzlei einzureichen (Art. 18, Abstimmungsgesetz).
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Sachfragen von allgemeinem Interesse in Bezug auf Gemeindeangelegen-
heiten sind spätestens eine Woche vor der Versammlung schriftlich bei der 
Gemeindekanzlei einzureichen. Eine Diskussion findet nur statt, wenn dies 
auf Antrag der Mehrheit der Anwesenden der Gemeindeversammlung ver-
langt wird (Art. 3, Ziff. 2, Gemeindeordnung).

Lungern, 24. April 2025 Einwohnergemeinderat

Gemeinde Lungern. Erbenaufruf Art. 555 ZGB

Im Grundbuch Obwalden sind für die Liegenschaft Nr. 884 (kantonales 
Grundbuch) (Kant. GB-Nummer D.252/EDV), Plan Nr. 17, Juch, geschlosse-
ner Wald (7’220 m2) unter anderen als Eigentümer von einem Neuntel (1/9) 
Miteigentum eingetragen:

Für die Ermittlung der an der Liegenschaft Nr.884 mit 1/9 Miteigentum be-
teiligten Erben des Arnold Ming bzw. der Marie Rosa Kathriner erfolgt dieser 
Erbenaufruf.

1. Lit. D: Arnold Ming, geb. 26.04.1883, von Lungern, Miteigentumsanteil 
von 1/9 an der Liegenschaft Nr. 884, wohnhaft gewesen in 6078 Lungern.

 Gemäss seiner letztwilligen Verfügung vom 19. Dezember 1962, die den 
damals bekannten Erben am 23. Juni 1972 amtlich eröffnet wurde, hat 
der Erblasser seine Haushälterin Kathriner Marie Rosa, geb. 30. April 
1910, von Sarnen, in Lungern, zur Erbin seines gesamten damaligen 
Nachlasses eingesetzt. Rosa Marie Kathriner verstarb am 27. August 
1988, deren gesetzliche Erben sind ihre Geschwister und deren allfällige 
Nachkommen:

a) Anna Bernharda Kathriner, geb. 01. Juni 1911, von Sarnen, ledig, ver-
storben?

b) Josef Arnold Kathriner-Trinkler, geb. 21. August 1913, von Sarnen, ver-
heiratet, verstorben?

c) Anna Margaritha Steinegger-Kathriner, geb. 30. Nov. 1915, von Alten-
dorf, verheiratet, verstorben?

d)  Alois Nikolaus Kathriner, geb. 05. Juni 1919, von Sarnen, ledig, ver-
storben?

e) Blasius Johann Kathriner-Küchler, geb. 06. Okt. 1922, von Sarnen, 
verheiratet, verstorben?

f) Hedwig Gertrud Pace-Kathriner, geb. 16. Nov. 1925, von Sarnen, ver-
storben?

2. Im Grundbuch Obwalden sind für die Liegenschaft Nr. 884 (kantonales 
Grundbuch)(Kant. GB-Nummer D.252/EDV), Plan Nr. 17, Juch, geschlos-
sener Wald (7‘220 m2) unter anderen als Eigentümer von einem(1/9) ein 
Neuntel Miteigentum eingetragen:
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 Lit. E: Halter, Franz, Alois, Hans und Leo (Spenders) deren Erben sind:

1. Hans (Johann Franz) Halter, geb. 05. Februar 1875 – war verheiratet 
mit Bürgi?, gest. 06. Januar 1951, Nachkommen waren alle ledig und 
keine Nachkommen

2. Alois (Franz) Halter, geb. 24. Januar 1880 – gest. 16. Nov. 1948, war 
verheiratet mit Enz, Emilia, geb. 04. Dez. 1890 – gest. 13. Juni 1977, 
Nachkommen sind:

2.1 Halter-Waser, Alois, geb. 06. Jan. 1926 – gest. 18. August 1995, 
hat Nachkommen:

2.2 Saska-Halter, Edith Hedwig, geb. 18. Dez. 1927 – lebt

3. Maria (Carolina) Britschgi-Halter, geb. 02. Nov. 1885, verheiratet am 9. 
Mai 1910 in Seelisberg, mit Britschgi, Josef, geb. 02. April 1877. Ihre 
Nachkommen sind:

5.1 Britschgi-Rohrer, Franz Josef, geb. 29. Jan. 1912 – gest. 02. Dez. 
2006, hat Nachkommen

5.2 Schallberger-Britschgi Melanie Margaritha, geb. 16. Sept. 1913 – 
gest. 06.Juli 2001, hat Nachkommen

5.3 Britschgi-von Moos, Walter Othmar, geb. 17. März 1920 – gest. 
25. Januar 1995, hat Nachkommen

5.4 Britschgi-Burch, Johann Alois, geb. 01. Okt. 1921 – gest. 2008 
Nachkommen ?

5.5 Gasser-Britschgi, Louise Marie, geb. 13. Dez. 1924 – gest. 2007, 
Nachkommen ?

5.6 Gasser-Britschgi, Rosa Johanna, geb. 24. Febr. 1927 – gest. 08. 
Nov. 2019, hat Nachkommen

4. (Marie) Karolina Braegger-Halter, geb. 08. Juli 1887 verheiratet mit? – 
gest. 03. Dezember 1978, Nachkommen?

5. Franz (Joseph) Halter, geb. 29. August 1890 – gest.18. März 1954, Giswil, 
war seit 1929 verheiratet mit Ambiel, Karolina Rosalie, geb. 30. April 1885 
– gest. 1974, Nachkommen?

6. Leo Halter-Schäli, geb. 14. November 1894 – gestorben 11. Februar 
1961, seine Nachkommen sind:

9.1 Gsteiger-Halter, Berta Karoline, geb. 09. August 1932 – gest. 15. 
Dez. 2011, hat Nachkommen

9.2 Halter, Rosmarie, geb. 24. März 1935 – gest. , keine Nachkommen

Mit diesem Erbenaufruf werden diejenigen Personen, die sich ebenfalls für 
erbberechtigt halten, unter Hinweis auf Art. 555 ZGB aufgefordert, sich in-
nert Jahresfrist zum Erbgang zu melden.

Die Erbberechtigung ist durch entsprechende amtliche Urkunden und Aus-
weise zu belegen.
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Es ist keine letztwillige Verfügung des Erblassers Franz Halter-Bürgi, geb. 
1842 – gest. 1924 – zur amtlichen Eröffnung eingereicht worden. Nach unbe-
nutztem Ablauf der einjährigen Frist (24. April 2026) wird die amtliche Erbtei-
lung abgeschlossen, d.h. der Nachlass fällt – unter Vorbehalt der Erbschafts-
klage – an die ermittelten Erben.

Lungern, 24. April 2025 Gemeindekanzlei Lungern

Römisch-katholische Kirchgemeinde Lungern. Kirchgemeindever-
sammlung

Die Kirchgemeindeversammlung findet statt:

Donnerstag, 15. Mai 2025, 20.00 Uhr, im Pfarreizentrum 

Traktanden

1.  Eröffnung der Kirchgemeindeversammlung  
2. Wahl der Stimmenzähler 
3.  a) Präsentation der Rechnung der Kirchgemeinde Lungern für das Jahr  

    2024 
 b) Revisorenbericht

c) Genehmigung der Rechnung
d) Decharge-Erteilung für den Kirchenrat

4.  Pfarradministrator Niklas Gerlach stellt sich vor
5.  Orientierungen, Diverses und Fragerecht

Im Anschluss an die Versammlung stellt sich die Ministrantengruppe vor. 
Danach lädt der Kirchgemeinderat die Pfarreiangehörigen zum Apéro ein.

Die Rechnung 2024 mit dem entsprechenden Beschlussesantrag liegt wäh-
rend der gesetzlichen Frist bis zur Kirchgemeindeversammlung im Pfarr-
haus, Gräbliweg 2 auf und kann dort während den Öffnungszeiten eingese-
hen oder bezogen werden (auch telefonisch Tel. 041/678 11 55). 

Die Rechnung kann auf der Homepage der Pfarrei, www.pfarrei-lungern.ch 
unter der Rubrik Kirchgemeindeversammlung, eingesehen werden. 

Gemäss Art. 18 des Abstimmungsgesetzes sind Änderungsanträge zu den 
traktandierten Geschäften spätestens eine Woche vor der Versammlung 
schriftlich und kurz begründet beim Kirchgemeinderat, Gräbliweg 2, 6078 
Lungern, einzureichen. 

Lungern, 24. April 2025 Kirchgemeinderat Lungern



540 Amtsblatt Nr. 17, 24.04.2025

Wasserversorgung Lungern-Dorf. Generalversammlung

Am Donnerstag, 8. Mai 2025 findet um 20.00 Uhr im Restaurant Bahnhöfli, 
Lungern die 114. ordentliche Generalversammlung der Wasserversorgung 
Lungern-Dorf statt.

Die Traktanden werden wie üblich an den öffentlichen Anschlagstellen pub-
liziert. 

Lungern, 15. April 2025    Der Verwaltungsrat

Gemeinde Engelberg

Rechnungs-Talgemeinde (Einwohnergemeindeversammlung) von 
Dienstag, 20. Mai 2025, 20.00 Uhr, Kursaal Engelberg

Traktandenliste

Wahlgeschäfte
1. Gesamterneuerungswahl der Mitglieder der Geschäfts- und Rechnungs-

prüfungskommission für die Amtsdauer von vier Jahren (Amtsperiode 
2025 bis 2029)

 Im Ausstand und wieder wählbar sind:
 - Erich Muff, Vorderstockli 7, Engelberg
 - Carole Fallegger, Engelbergerstrasse 45, Engelberg
 - Daniel Benjamin, Aegertlistrasse 16, Engelberg

Folgende Personen sind aus der Geschäfts- und Rechnungsprüfungskommission aus-
geschieden:
- Sebastian Hägler, Hinterdorfstrasse 1, Engelberg (Todesfall)
- Brigitte Scheuber, Schwandstrasse 21, Engelberg (Demission)

Als neue Mitglieder werden von der Geschäfts- und Rechnungsprüfungskommission 
vorgeschlagen:
- Thomas Christen, Birrenweg 12, Engelberg
- Silvano Roder, Bühl 12, Engelberg

2. Wahl des Präsidenten der Geschäfts- und Rechnungsprüfungskommis-
sion für die Amtsdauer von vier Jahren (Amtsperiode 2025 bis 2029)

 Im Ausstand und wieder wählbar ist Erich Muff, Vorderstockli 7, Engelberg

3. Wahl des Gemeindeweibels für die Amtsdauer von vier Jahren (Amtspe-
riode 2025 bis 2029)

 Im Ausstand und wieder wählbar ist Andreas Häcki, Dorfstrasse 53a, Engelberg

Sachgeschäfte
4. Genehmigung der Rechnung pro 2024 der Einwohnergemeinde
5. Genehmigung der Rechnung pro 2024 des Sporting Park



Amtsblatt Nr. 17, 24.04.2025 541

6. Bewilligung eines Betriebsbeitrags von CHF 280’000.00 an die Engelber-
ger Autobetriebe AG für das Jahr 2025

 Dieser Beitrag beinhaltet zusätzlich die Weiterführung vom Angebot Frühbus

7. Bewilligung eines jährlichen Beitrags an die Standort Promotion in Ob-
walden für die Jahre 2026-2030
Der Beitrag setzt sich aus einem Fixbeitrag von jährlich CHF 50’000.00 plus variablem 
Anteil an den erreichten Grenzsteuern in der Höhe von 15 % zusammen

8. Fragerecht

Nach der Talgemeinde lädt der Einwohnergemeinderat die Bevölkerung zum 
Apéro ein.

Fragerecht
Jede und jeder Stimmberechtigte kann dem Einwohnergemeinderat zuhan-
den der Talgemeinde Sachfragen von allgemeinem Interesse in Bezug auf 
Gemeindeangelegenheiten stellen. Es besteht nur dann Anspruch auf eine 
Antwort an der Talgemeinde, wenn die Fragen spätestens eine Woche vor 
der Versammlung schriftlich bei der Gemeindekanzlei eingereicht werden. 
Eine Diskussion findet nur statt, wenn dies auf Antrag von der Mehrheit der 
Anwesenden verlangt wird.

Aktenauflage
Ab dem 24. April 2025 bis zur Talgemeinde liegen die Beschlussesanträge 
zu den Sachgeschäften und die damit zusammenhängenden, zur Informati-
on der Stimmbürger notwendigen, Unterlagen auf der Gemeindekanzlei zur 
Einsichtnahme auf (Abstimmungsgesetz Art. 7 Abs. 3).

Stimmberechtigung
Nach Art. 15 in Verbindung mit Art. 91 und 92 der Kantonsverfassung sind an 
der Talgemeinde alle in der Gemeinde Engelberg wohnhaften Kantonsbürger 
und niedergelassenen Schweizerbürger, die das 18. Altersjahr zurückgelegt 
haben, und denen nicht, gestützt auf die Gesetzgebung, das Aktivbürger-
recht entzogen ist, stimmberechtigt.

Engelberg, 24. April 2025   Einwohnergemeinde

Handelsregister

Auszug aus dem Schweizerischen Handelsamtsblatt

Euro Raben Immo AG in Liquidation, in Sarnen, CHE-256.372.549, Ak-
tiengesellschaft (SHAB Nr. 223 vom 15.11.2024, Publ. 1006179456). Mit 
Entscheid des Kantonsgerichtspräsidiums II des Kantons Obwalden vom 
04.04.2025 ist über die bereits aufgelöste Gesellschaft der Konkurs infolge 
Überschuldung gemäss Art. 731b Abs. 4 OR mit Wirkung ab dem 04.04.2025, 
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10.00 Uhr, eröffnet worden. Das Konkursverfahren ist mit Entscheid des Kan-
tonsgerichtspräsidiums II des Kantons Obwalden vom 04.04.2025 mangels 
Aktiven eingestellt worden.
Tagesregister-Nr. 406 vom 07.04.2025

BW Innovations AG in Liquidation, in Alpnach, CHE-240.404.209, Aktien-
gesellschaft (SHAB Nr. 7 vom 13.01.2025, Publ. 1006226073). Mit Entscheid 
des Kantonsgerichtspräsidiums II des Kantons Obwalden vom 07.04.2025 
ist über diese Gesellschaft der Konkurs mit Wirkung ab dem 07.04.2025, 
08.15 Uhr, eröffnet worden.
Tagesregister-Nr. 411 vom 08.04.2025

Invenda Group AG, in Alpnach, CHE-418.493.130, Aktiengesellschaft 
(SHAB Nr. 227 vom 21.11.2024, Publ. 1006184190). Ausgeschiedene Per-
sonen und erloschene Unterschriften: Hemmi, Jean Martin, von Chur, in 
Merlischachen (Küssnacht (SZ)), Mitglied der Geschäftsleitung, mit Kollekti-
vunterschrift zu zweien.
Tagesregister-Nr. 412 vom 08.04.2025

Wasserversorgung Kaiserstuhl-Bürglen, in Lungern, CHE-102.094.188, 
Genossenschaft (SHAB Nr. 149 vom 04.08.2016, Publ. 2987893). Statu-
tenänderung: 04.04.2025. Zweck neu: Die Wasserversorgung bezweckt, 
entsprechend ihrer Leistungsfähigkeit, die Belieferung der im Versorgungs-
gebiet liegenden Grundstücke in Kaiserstuhl-Bürglen mit Wasser zu Trink-, 
Haushaltungs-, Gewerbe- und Löschzwecken. Das Versorgungsgebiet um-
fasst das Gebiet in Kaiserstuhl-Bürglen (Gemeinde Lungern), welches durch 
die bestehenden Hauptleitungen der Wasserversorgung erschlossen ist. 
Haftung/Nachschusspflicht neu: [gestrichen: Für die Verbindlichkeiten der 
Genossenschaft haftet einzig das Genossenschaftsvermögen.]. Publika-
tionsorgan neu: SHAB. Mitteilungen neu: Die Mitteilungen der Genossen-
schaft an die Mitglieder erfolgen schriftlich. [gestrichen: Verwaltungsrat: 5 
Mitglieder]. Nicht publikationspflichtige weitere Statutenänderungen.
Tagesregister-Nr. 414 vom 08.04.2025

PortImmo GmbH, in Sarnen, CHE-243.211.121, Gesellschaft mit be-
schränkter Haftung (SHAB Nr. 54 vom 19.03.2025, Publ. 1006285741). Do-
mizil neu: Steinhausstrasse 4, 6056 Kägiswil.
Tagesregister-Nr. 413 vom 08.04.2025

Defena Immobilien AG, in Engelberg, CHE-102.910.853, Aktiengesell-
schaft (SHAB Nr. 123 vom 28.06.2023, Publ. 1005780161). Statutenände-
rung: 03.04.2025. Firma neu: LINA AG. Uebersetzungen der Firma neu: (LI-
NA SA) (LINA Ltd). Zweck neu: Die Gesellschaft bezweckt den Kauf, den 
Verkauf, die Verwaltung und Vermietung von Liegenschaften, namentlich von 
gewerblich genutzten Immobilien sowie die Vermarktung, den Vertrieb, den 
Kauf und Verkauf sowie den Nachverkaufsservice von Luxusartikeln aller Art. 
Die Gesellschaft kann mit Waren aller Art handeln und diese importieren und 
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exportieren. Die Gesellschaft kann alle Geschäfte eingehen und Massnah-
men ergreifen und Verträge abschliessen, die damit in Verbindung stehen 
oder geeignet sind, den Gesellschaftszweck zu fördern. Die Gesellschaft 
kann sich daneben an anderen Unternehmen irgendwelcher Art im In- und 
Ausland beteiligen, solche gründen, übernehmen und mit ihnen fusionieren. 
Im Weiteren kann sie für ihre Aktionäre oder für andere Gruppengesellschaf-
ten Sicherheiten bestellen und Garantien abgeben sowie ihren Aktionären 
oder anderen Gruppengesellschaften Darlehen gewähren. Mitteilungen neu: 
Die Mitteilungen der Gesellschaft an die Aktionäre erfolgen schriftlich per 
Brief oder E-Mail an die im Aktienbuch verzeichneten Adressen. Nicht pub-
likationspflichtige weitere Statutenänderungen. Eingetragene Personen neu 
oder mutierend: Humm, Christophe, französischer Staatsangehöriger, in 
Geispolsheim (FR), Präsident des Verwaltungsrates, mit Einzelunterschrift; 
Perregaux, Gabrielle, von Neuchâtel, in Basel, Mitglied des Verwaltungsra-
tes, mit Einzelunterschrift [bisher: einziges Mitglied des Verwaltungsrates, 
mit Einzelunterschrift].
Tagesregister-Nr. 415 vom 09.04.2025

MAP Services AG, in Sarnen, CHE-106.107.482, Aktiengesellschaft (SHAB 
Nr. 252 vom 28.12.2020, Publ. 1005059273). Eingetragene Personen neu 
oder mutierend: Pachmann, Alexander, von Sachseln, in Sarnen, Mitglied 
des Verwaltungsrates, mit Einzelunterschrift; Pachmann, Maximilian, von 
Sachseln, in Sarnen, Mitglied des Verwaltungsrates, mit Einzelunterschrift.
Tagesregister-Nr. 416 vom 09.04.2025

Physiotherapie Sanesco GmbH, in Sarnen, CHE-432.045.115, Gesell-
schaft mit beschränkter Haftung (SHAB Nr. 240 vom 09.12.2020, Publ. 
1005043060). Domizil neu: Dorfplatz 3, 6060 Sarnen.
Tagesregister-Nr. 417 vom 09.04.2025

Virgin Hair GmbH in Liquidation, in Sarnen, CHE-494.837.266, Gesellschaft 
mit beschränkter Haftung (SHAB Nr. 62 vom 29.03.2023, Publ. 1005711867). 
Das Konkursverfahren wurde mit Entscheid des Obergerichts des Kantons 
Obwalden vom 04.07.2023 als geschlossen erklärt. Die Gesellschaft wird 
von Amtes wegen gelöscht.
Tagesregister-Nr. 418 vom 10.04.2025

Altitude Capital Partners GmbH, in Alpnach, CHE-469.190.177, Ge-
sellschaft mit beschränkter Haftung (SHAB Nr. 42 vom 03.03.2025, Publ. 
1006271317). Eingetragene Personen neu oder mutierend: Schulz, Daniel 
Benjamin, deutscher Staatsangehöriger, in Stans, Gesellschafter und Ge-
schäftsführer, mit Einzelunterschrift, mit 20’000 Stammanteilen zu je CHF 
1.00 [bisher: in Zürich].
Tagesregister-Nr. 419 vom 11.04.2025

Sarnen, 24. April 2025 Handelsregister
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Die in der gedruckten Ausgabe auf Seiten 544 bis 547 veröffentlichten
Eigentumsübertragungen werden gemäss Art. 168b Abs. 3 des
Gesetzes betreffend die Einführung des Schweizerischen Zivilgesetz-
buches nicht im Internet veröffentlicht.
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